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Liberális blokk
Sokáig húzódott, sokat ké­

sett, de végre megvan: a libe­
rális polgári elemek egységes 
blokkba tömörültek és a kisgaz­
dapárttal és a szociáldemokra­
tákkal karöltve a politikai küz­
dőtér porondjára léptek, hogy 
felvegyék a küzdelmet azzal a 
sötét társasággal, melynek egy- 
része elvakultan, másrésze sze­
mét a tények előtt szándékosan 
lehunyva, újabb örvény elé ve- ; 
zeti a pusztulástól nagynehezen ’ 
megmentett és félig eszméletlen 
állapotában könnyen kezelhető j 
magyarságot. i

Már a nevemberi forradalom 1 
után, amikor az évszázados kis- 1 
koruság után jóformán percek i 
alatt szerezte meg önállóságát a I 
nemzet s amikor e hihetetlen­
nek tetsző átalakulás rettenetes 
mámora dühöngött végig az or- j 
szágon, az igazán liberális és J 
igazán polgári elemek részéről 
mindjárt a vég kezdetén elhang­
zott az óhajtás, hogv a tudatos, 
rendszeres, de mégis gyökeres 
haladást komolyan akaró pol­
gári elemek minél gyorsabban 
minél erősebb egységbe tömö­
rüljenek és higgadtságukkal, 
hozzáértésükkel, jóakaratukkal, 
de erejükkel is állják utiát a fele­
lőtlen szélsőségek további tom- 
bolásának.

Ez az akció részint a polgár­
ság közönyén, részint a terrori­
zált polgári közvélemény félel­
mén hajótörést szenvedett, fel­
szabadultak a legszélsőségesebb 
szenvedélyek, teljes erővel ki­
tört a bolsevizmus őrülete s a 
polgárság, mely nem tudott ér­
vényt szerezni természetes ve­
zető. irányitó és szabályozó hi­
vatásának, az élve eltemettetés 
közvetlen veszedelmébe került.

Mikor azonban a végveszede­
lem órája elmúlt, mikor a pol­
gárság újra hozzájutott nemcsak 
földi javaihoz, de elkobzott po­
zíciójához is. megint a közöm­
bösség megbocsáthatatlan^ bű­
nébe esett vissza ti polgárság 
egy része, újabb terror vasmar­
kába szorult a másik rész és 
úgy látszott, hogy ezen orszá­
gon csakugyan nem lehet többé 
segíteni.

Most végre a közömbösséget 
is, a terrort is legyűrve, életjelt 
adott magáról a dolgozó pol­
gári társadalom is, életjelt, 
amely megnyugtat és reményt 
nyújt: a megalakult liberális 
blokk nem elméleti fejtegeté­

sekkel akarja idejét tölteni, luv 
nern harcos programmot ad, har 
cot h rdet a reakció ellen én har 
col ni akar a békés jövendőért.

Az igazi magyar polgári köz

vélemény, a dolgozó polgárok 
közvéleménye, a fe'szabadulás 
örömével üdvözli a liberális 
pártok blokkját és teljes erővel 
siet támogatására.

U entente távozásra szólította fe
P á r i s, szept. 16. A Newyork 

Herald jelenti: Budapesten a 
helyzet még mindig bonyolult. 
Az entente már kct jegyzéket 
küldött a Friedrich-kormány- 
nak, amelyben közli, hogy el 
nem ismerheti, mivel nem kép­
viseli a nép akaratát, de Fried 
rich ennek dacára is és bár a 
többi pártok »letagadták vele az 
együttműködést, görcsösen ra­
gaszkodik a uralomhoz és a hu- 
sosfazékhoz.

P á r i s, szept 16. A Chicago 
Tribune jelenti: Az emerikai

misszió teljes erejével azon fá­
radozik, hogy Budapesten radi­
kális cs szocialista irányzatú 
kormányt létesítsen. A tárgyain 
sok már napok óta folynak Ga 
rumival, akit a magyar kor 
mányba szeretnének bejuttatni.

Budapestről jelentik, hogy po­
litikai körökben széliében járja 
az a hir, hogy a magyar minisz­
terelnök az antanttól ultimátu­
mot kapott s így a Friedrich 
he lyzete tarthatatlan. (Daily Te­
legraph.)

együtt a különbékét Is, A prok­
lamáció azzal végződik, hogy 
kibontják a lobogót az egész or­
szágban és a legrövidebb idő 
alatt teljes erővel megindul a 
szervezkdés.

E szervezkedés első attakja 
Szegeden lesz, ahol vasárnap 
nagyjelentőségű -politikai nyilat­
kozatok keretében történik meg 
az első vidéki zászlóbontás.

Egyesült Nemzeti Polgári Párt
Megalakult a liberális polgári pártok 
blokkja. Kooperáció Magdákkal 

és a szociáldemokratákkal
Budapest, szept. 16. A liberá­

lis polgári pártok blokkja E.í.ve- 
siilt Nemzeti Polgári Párt elmen 
megtartotta alakulását. Elnökei­
vé Lovászy Márotnt, Ugrón Gá­
bort és Baloghy Ernőt válasz­
totta. A választmányban a ke­
reskedők, iparosok, kisgazdák és 
lateinerek vannak képviselve.

Az Egyesült Nemzeti Polgári 
Párt a legszorosabb kooperáció­
ban van a kisgazda- és a szociál­
demokrata párttal. Nagyatádi 
Szabó István, Mayer János, Ga­
rami Ernő, Peidl Gyula és fíu- 
chinger Manó minden előkészítő 
munkálatról tudtak, velük előze­
tesen mindent megbeszéltek. A 
Nemzeti Munkapárt liberális ele­
mei. a Károlyi- és a Radikális 
Párt posszibilis elemei már elő­
zőleg elhelyezkedtek a blokkban 
tömörült pártok egyikében.

Az Egyesült Nemzeti Polgári 
Pánt természetesen csak a nem­
zetgyűlési választások megölé­
séig szóló alakulás programját is 
tehát ennek megfelelően állapí­
totta meg. A henne egyesült pár­

tok a következő pontokban álla- \ 
podtak meg:

1. A Friedrich-kormánnyal és 
minden reakciós irányzattal 
szemben ellenzéki álláspont.

?. Teljes nemzeti és liberális 
irányú politika.

3. Fntentefil politika.
4. Államforma kérdésében a 

nemzetgyűlés dönt.
5. Teljes kooperáció a kisgaz­

dákkal és a szociáldemokraták 
kai.

(.. Teiles társadalmi béke.
A Nemzeti Polgári Párt 

proklamációt fog intézni a nem­
zethez, melyben legsúlyosabban 
elítéli a Friedrich-kormánynak 
azt a politikáját, hogy kisabi- 
titja a nemzeti jelszót, mig kor­
mányzati cselekedetével még 
jobban romlásba dönti az or- 
szőgot. Ki fogia jelenteni a prok­
lamáció az entente tál szemben 
azt a készséget, hogy a tömő 
rüft pártok hajlandók a kor 
Hiányzást e nehéz időkben át 
\eiini. csakhogy meghozhassák 
a teljes társadalmi békével

Érdekes és igen értékes mű­
vészi eseménye lesz Debrecen 
művészeti életének az a hangver­
seny, amelvet N. Papazogln az 
curónai hírű kiváló ce'lomüvész 
és ./. Tamasescu, a kitűnő bari­
tonista opera-énekes Jartanak e 
hő 18-án. csütörtökön este az 
Arany Bika dísztermében.

Részt vesz a hangversenyen 
0. Hilbert Janka, a debreceni 
színházak operaénekesnőie, aki 
gyönyörű hangiéval egyszerre 
meghódította a közönséget s aki 
a rendezőség fölkérésére szives 
készséggel Ígérte meg közremű­
ködését. A zongora-kíséretet 
Málly Károly karnagy vállalta el, 
aki e téren elsőrangú művész em­
ber. A miisor és a szereplő mű­
vészek személye biztosítja az est 
magas művészi nívóját,

A hangverseny védnökségét Mi 
kacsén kormányzó-tábornok vál­
lalta el. A művészetet kedvelők 
körében máris rendkívül nagv ér­
deklődéssel tekintenek a minden 
szempontból fényesnek Ígérkező 

: művészi esemény elé.
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vonatokban. a* utcákon stb, üAimt 
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, minemü, a romén hadsereget érinti 
ügyekre vonatkoznak 

; %. Ezen vétkezések s katonai bü*>
; titsi ebó én uiolsó fokban fognál 
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álláspontjára
Lovászy Márton 

a kibontakozásról 
Budapest, szept. 16. Egy 

hírlapíró fölkereste X, o v á 3 z y 
Márton volt külügyminisztert, aki 
a helyzetről a kővetkező nyilat 
kozatot tette:

— A politikai helyzet ma za­
varosabb, mint valaha. Az a kö­
rülmény, hogy a Friedrich-kor- 
mámy nem tett eleget a Versail­
les! sürgöny követelményeinek, 
végképen Összekuszálta az ország 
közállapotát. A 1 ormány elkö­
vette azt a vóghetetlen nagy 
és büuős könnyelműséget) 
hogy immár harmadezor 
hozta ellentétbe Magyaror­
szágot az ontentc-tai. Ebben 
a legfájdalmasabb, hogy ennek 
a levét nem a kormány, hanem 
az ország issza meg. Aki csak 
egy kicsit ismeri az ország mos 
tani gazdasági állapotát, tudj? 
azt, hogy kétségbeejtöbb helyze- j 
tét alig lehet mar elképzelni L, j 
mint amilyenben vagyunk. Ez : 
már nem is a bomlásnak, nem 
is a züllésnek az állapota, ha 
r.em megszűnése minden terme­
lésnek, minden gazdasági mun 
kának.

Bármilyen vigasztalan a hely
it a kibontafcozéscakmégis 

van egy utódja es pedig az, 
ha visszatérnénk a vcr.iau- 
lesi sürgöny álláspontjára 
vagyis ha oíyau kormány 
alakulás, amety & polgársá­
got, a iöldmives népet és a 
niaukásságot képviselné, A 
legeisö lépis, amelyet e cél el 
érésére okvetlenül meg kell 
tenni, a demokratikus és nem 
zeti irányú polgárság egye­
sülése és szervezkedése 
lajnos, ennek a pártok félté- i 

Kenykedése ezidöszerint míg ut- 
jit állja s bennem mindinkább 
az a meggyőződés érlelődik meg, 
hogy ezt a célt csak úgy érhet­
jük el, ha szakítunk minden 
pártkölelékkel, lerázzuk magunk 
r61 a pártérdek es pártfegyelem 
bilincsért és mint szabad, iüg- 
getien polgárok egye süsüi-.B 
egymással a nagy cél szolgálatára.

Csakis ezen a módon bizo­
nyíthatja be az ország, hogy van 
még benne életösztön és élet­
erő A gyógyulás folyamatának 
magából a nemzetből kell ki 
indulnia. És én még mindig hi­
szem, hogy ez a folyamat meg 
I > log indulni. Erősen meg va­
gyok győződve, hogy a nemzet 
nagy töobsege nem barátja a 
most csapongó szélsőségeknek, 
hanem azt a bölcs középutat 
akarja követni, amely a rend, 
a nyugalom, a kiegyenlítés 
és a demokratikus szabad­
ság tele vezet.

Mindenki torkig van már a 
forradalmakkal, az ellenforradal­
makkal, a különböző szinü terro­
rokkal, az erőszakosságokkal és 
izgatásokkal. Ennek a iázbeteg 
országnak nem izgató, hanem 
csillát-üó szerekre van szük­
sége és az én meggyőződésem 
szerint igazán hazafias mu ’.kát 
csak azok végeznek, akik nem 
a szenvedélyek felkfjltésén, ha­
nem azok lecsillapításán fára 
Uoznak, akik nem az ellentétek

DEBRECENI FÜGGI I L UN ÚJSÁG

tejesítésére, hanem azok ki- 
gyenlitésérc törekednek, akik 

nem gyűlölködésnek, hanem a 
kiengesztelődésnek Igéit h rdetik.

Igaz ugyan, hogy azok, aki 
két ez a komoly és nemes cél 
elkesit, eddig szóhoz a nagy 
arm ától nem juthattak, de én 

is úgy érzem, hogy most már 
.lérkezett az az idő, amikor 
ezeknek nemcsak joguk, hanem 
kötelességük is szavukat föl­
emelni. És azt is érzem, hogy 
ha komoly férfiak ebben az 
értelemben a szavukat felemelik, 
azt a szót meg fogja h-llani és 

övetni is fogja az ország

3 rifeepi} 
iáima várni

Keil e várni az államiakra ?
Háromszor volt már a közvet­

len megvalósulás stádiumában u 
ruhascgély ügye a városnál, de 
küöii’éüzö okokból minden esetben 
el kellett halasztani a megoldást 
és u.i módot kellett keresni a 
megva.ósitására.

Ma a iiviyzet megint az. hogy 
a városi tanácsnak élőről kellet* 
kezdeni a kutatást olyan pénz­
forrás után, amelyből a városi al­
kalmazottak ruhu.segciye kitelik. 
az egy millió koronás u.i kölcsön­
nek csak a feie használható fel 
erre a célra, a házipénztár alig 
tud szambavehelő összeget ren­
delkezésre adni. meglehetősen 
nagy os.-zcg fedezéséről kell te­
hát gondoskodni, mert u ruhásé- 
géiy kiutalása 1,300,000 korona 
kiadást jelent a varosnak.

A városi alkalmazottak, külö­
nösen pedig a kis javadalmazása 
írnokok is hapíuijusok köriben 
erős méltánylásra talált Vásári 
István dr. tanácsnoknak a hétfői 
■tanácsülésen előterjesztett indít­
ványa, hogy ha nem rendelkezik 
a város az egész szükséges ősz- 
szeggel, akkor a rendelkezésre 
■.evő pénzből élesítsenek ki annyi 
városi alkalmazottat, ahányra 
csak telik és pedig a legkisebb 

' lavuiíalmazásu alkalmazottaknál 
kezdjek a kiutalást.

I Viszont általános az elkesere- 
I dés a városi alkalmazottak kö­

zött a tanács azon elvi állásfog­
lalása miatt, hogy a ruhasegélyt 
az összes, tehát az állami alkal­
mazottaknak is lehetőleg egy­
szerre kell megkapniok. A városi 
alkalmazottak azt hangoztatják, 
íiogy számos esetben részesültek 
már segélyben az állami alkal­
mazottak akkor, amikor a város 
alkalmazottai semmit sem kap­
tak és a maguk példája után Ítél­
ve azt állítják, hogy ha a városi 
alkalmazottak külön megkapják 
a ruhasegélyt, ezért az államiak 
legfeljebb irigyelni fogják őket, 
de rossz néven venni nem fogják 
tőlük, hogy alkalmuk volt nyo­
morúságos helyzetük nem: eny- 
1 i!! t‘ sé J C.

A kisebb városi alkalmazottak 
megdöbbentő példákkal bizonyít­
ják kétségbeejtő helyzetüket. Van 
olyan közöttük, aki az augusztus­
ban elrendelt levonások, a beszer­
zési szövetkezetnél esedékes fize­
tés levonása után szeptember el­
sején csak 110, egy másik csak 
100, sőt olyan is van. aki csak

áii korona készpénzt kapott kéz­
hez egv egész hónapra.

Érthető' ily körülmények kö­
zött a városi alkalmazottak elke­
seredése it ruhasegély ügyének 
folytonos halogatása miatt annál 
s inkább, mert hiszen erre a se- 

, é:yre biztosan számítottak, en­
nek a terhére már .költekeztek s 
a segély jóformán egészében az 
adósságok sürgős törlesztésére 
-enne szükséges, hogy újabb hi­
telhez juthassanak hozzá.

Ha a városi tanács ezeket a 
szempontokat figyelembe veszi, 
bizonnyal le fog mondani arról az 

'láspontiáról, hogy az összes | 
; öza’kalmazottak ruhasegély- j 
ügyét lehetőleg egyszerre kell el­
intézni és igyekezni fog, hogy sa­
lát türelmetlen alkalmazottait mí- 
"löbb kielégítse, ha másként nem 
ehet. részleges kiutalás utján, 

hogy a legjobban rászoru ó kis- 
alkalmazottak műiéi gyorsabban 
hozzájussanak nehezen vart 
ahascgélvhcz.

MnM 
leiste«

Becs, szept. 16. Az összes 
lapok a dinasztikus összesekii- 
véssel foglalkoznak. Az Arbei- j 
tér Zeitung szerint a magasabb 
rangú tisztek, a klérus tagjai és 
a nagytőkések a köztársaságnak 
természetes ellenségei.

Ezen kisebbségben levők 
igyekezete a nép nagytöbbségé­
nek akaratával szemben ered­
ménytelen marad. A köztársa­
ság az összeesküvőket nem is 
martja szükségesnek letartóztatni, 
elegendőnek véli állandó megfi­
gyelésüket.
■«mi ,iiwi»i»i»»i«»iibi ■winiMWN—»rMMiwiin—imtr w

Byiltaág a »lton
fogMira Ilii! íipipsiM).
Ez év január 27ókén az esti 

vonsttal egy cigánytarsaság uta 
zott be Püspökladányból Debre­
cenbe. A cigányok között volt 

I Makula Ángyéi 23 éves ci- 
gányassrony és régi haragosa 
K.o v ács Lidia is. Összekötőn 
bözésCk oka Mezei János 
cigánylegény volt, ak’ mielőtt 
katonának bevonult, Makula 
Angyeilal élt vadházasságban. A 
legtöbb asszonynak hazatért már 

; at ura a háborúból, csak Mezei 
’ nem jött meg. A szomorksdó 

Makula Ángyéit Kovács Lídia 
i állandóan azzal bosszantotta,
I hogy őhozzá fog visszatérni 
! Mezei, mert öt szereti, nem pe- 
i dig Ángyéit. Ezen a két asszony 

mindig összeveszett egymással.
A vonaton is Kovács Lídia 

jókedvűen dalolni kezdett, mire 
A ugye! megkérdezte tőle, hogy 
talán azért olyan jókedvű, mert 
még nem jött haza a Jani ? Ko­
vács Lidia erre feleselni kezdett, 
felállt helyéről, a sötét fülkében 
neki támadt Ángyéinak, s a ha 
jába kapott. Makula Ángyéi, aki 
épen szaionnázott, amikor Lidia 
a haját megragad a, elkiáltotta 
magát, — vigyázz, meit meg-

itiö szeptember 1?

vzuiiak I Ebben a pillanatban 
Lidia egy késszurásíól összeró 
gyott és pár pillanat múlva ki­
múlt.;

Ma tartotta meg a fötárgyalást 
ebben az esküdtbiróság. Makula 
Ángyéi beismerte, hogy agyon 
szúrta Kovács Lídiát, de azzal 
védekezett, hogy nem akarta 
megölni. A tanuk igazi cigány- 
módra, aszerint, hogy a Makula-, 
vagy a Kovács-familiához állot­
tak közelebb, Makula Ángyéi 
mellett, vagy ellene tanúskodtak 

Az esküdtek halált okozó su 
lyos testisértésben mondták ki 
bűnösnek Makula Ángyéit s a 
törvényszék e verdikt alapján a 
vádlottat három évi {egyházra 
ítélte. Az ítélet ellen úgy az 
ügyész, mint a védő fellebezeti

Felhívás!
Felhívom mindazon villany­

motor-tulajdonosokat, kik mo­
torjukat büntetéspénzzel meg 
váltották, hogy t. hó 17-én 
délelőtt hivatalomban feli ét le­
nül, a következmények terh • 
mellett, az általam kiállítót! 
nyugtákkal jelenjenek meg 
Megnyugtatásul közlöm a tulaj 
(Ionokkal, hogy motoruk meg 
marad a tulajdonukban, csak 
névjegyzékbe foglalás céljából 
szükséges a megjelenésük 

Debrecen, 191'J szept. 16-án
Al. Porumbaru,

Rittmeister und Ingeneur, 
a Vi. rekviráló bizottság veietóje

Arany János-utca 2.

felfüggesztettel) 
hét nayyvársdi birót
Nagyváradról jelentik:
Súlyos fegyelmi határozatot 

közölt tegnap a nagyváradi tör­
vényszék elnöke a nagyváradi 
bírói kar két tagjával. (Nagy 
Béla dr. törvényszéki bírónak 
egy kisajátítási perben döntenie 
kellett volna, azonban a bíró oly 
határozatot hozott, hogy a szú- 
banlevő perben mindaddig nem 
dönt mig a kérdéses terület 
hovatartozását precízen és vég­
legesen meg nem állapítják.

Balás Elemér törvényszéki 
elnök úgy találta, hogy a bíró 
törvényellenesen intézkedett, 
ezért Nagy Béla drt felfüggesz­
tette állásától.

A másik fefiiggesztés Sztacho 
Károly járásbírót érte. A felfüg­
gesztő rendelkezés indokolása 
szerint Sztachó bíró többszöri 
szóbeli figyelmeztetés dacára 
sem tagadta meg az esküt nem 
tett ügyvédekkel a hivatalos 
funkciót.

A két felfüggesztett bíró teg­
nap már nem működött.

Bélyeg
a vörös gárdisták karján

Stockholm, szept 16. H e 1 
singforsból jelentik, hogy 
a bolsevista vörös gárdisták kö 
zott nagy izgatottság uralkodik

vasarcsárnoü
Dé^enfeld-tér O .pó-uica eiején

• yilas csemegeszőllőt és dinnyetermést
1 .6 ig.s -uodiiu-xi- II van kávésok és vendéglősök részére vala­

mint n f. b.,n és Kicsinyben legolcsóbb árakat számítani. 
Viwaeor** ««t -a d ő k « léin when PóazetSInak.
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sőt néhány helyen lázadások is 
törtek ki ä szovjetkormány ama 
rendelkezése ; miatt, hogy az 
összes vörös gárdistákat a. bal 
karjukon letörülhetetlen bélyeg­
gel lássák el, hpgy mthdert szö­
kést kétségtelenül . be lehessen 
bizonyítani Azt hiszik, hogy ez 
, rendelet a bolsevista kormány 
öukásái^^

Tisza István gyilkosai
A nyomozás akadályai. — El­

lopták a bűnügy aktáit.
Mint már jelentettük, a buda-, 

oestí rendőrség uj nyomozást 
kezdett Tisza István g'rói .meg­
gyilkolásának bűnügyében. A 
nagyszabású bűnügyről Kalmar 
Béla dr. rendőrtanácsos, detek- 
tivfőnők-hehrettesa következő ér­
dekes információt a'dta* egy hír­
lapírónak:,

__ Igaz, hdgy uj uypmozás 
folyik Tisza megöletése dolgá­
ban. Letartóztatások is történ­
tek. Kéri Pál hírlapíró mint fel­
bujtó került gyanúba- és fogságba 
is. Előkelő személyek is kompro-. 
mittáló adatokat hoztak. Viszont 
nem igaz, hogy Almássy Denise 
grófnő felismerte volna Poganyu 
Ez üres'legendává zsugorodott 
össze. De fogva vannak már,olya 
nők, akik joggal gyanúsíthatok, 
hogy részt is vettek a gyilkos' 
ságban. Szrubian kapitány hall­
gatja ki valamennyi gyanúsítot­
tat és perrendszeriien vezeti a 
nyomozást. Sajnos, többen meg­
szöktek, . vagy távol külföldön, 
tartózkodnak, roppantul megne­
hezíti á rendőrség munkáját. Az 
első formai nyomozást Szentki­
rályi Béla reudőrtanácsw vezette 
de ennek az iratai eltűntek.

Szrubián Dezső dr. rendőrkapi­
tány is nyilatkozott, de az ö ki­
jelentéseiből egyelőre csak a kö­
vetkezőket írhatjuk ide:

— Ami a gyilkosság külső kö­
rülményeit illeti, nincs lényegbe 
vágó eltérés a tavalyi és az uj 
megállapítások közt. A „gyilkos­
ság után szabályosan megírtak a 
jelentéseket, de azoknak nyomuk 
veszett s akik meg'rták, most 
csak közismert rés/j áekre emlé­
keznek. A proletárdiktalura ele­
jén már semmi sem volt itt az 
iratokból. . _:-

— Szóval ellopták a bűnügy 
aktáit? JNem tudják, ki-a tolvaj?
_ Egy kommunista mar a

Kun-kormány’ uralmának első 
napján kereste itt u főkapitány­
ságon s úgy informálták, o vitte 
el a kényes természetű iratokat. 
Az illetőről tudjuk, hogy az igaz­
ságügyi minisztériumba volt be­
osztva.

Tát Szentkirályiék? 
tinyit tudunk a jelentéseik 

bői,’"illetve annyit^ elmondtak, 
hogyaín történt a városligeti vil­
lában a csendőrök lefegyverzése 
hogyan állítottak be a Síkosok 
Tiszához. A legfontosabb részle­
teket - Tisza özvegye mondta ei,
de még sok/adatxbomályban. ma: 
radt. Általában sulyos akada .yok
kai küzködünk. sok érdekelt vi_ 
déken van, sőt a bűnügyi szála .x 
is. vidékre vezetnek.^ 
nap mává nevekkel és Pontosabb 
részletekkel is szolgaiba unk' 
Tény. hogy[már van több letör 
tóztatás,

Tisza'István megöletése moss 
már nem marad törvényadta 
megtorlás nélkül, ámbár a vizs­

gálat kissé irányt változtatott 
Kéri Pált.azzal vádolták, hogy 
órával kezében előre „bemondta“, 
mikor fog Tis2a meghalni s két 
vallomásból azt is következtet­
ték, hogy a tettesekkel a gyilkos­
ság előtt érintkezett. Kéri azon­
ban eddig nem ismerte be. hogy 
ő hajtotta volna föl a-merénylő­
ket és kihallgatásakor nevetett 
?,az ostoba föltevéseik Kérinél 
kevésbé tehetséges, de sokkal is­
mertebb alakjá a politikai élet­
nek az a másik gyanúsított, aki 
ellen kompromittálóbb alapon fo­
lyik a nyomozás .ugyancsak föl- 
bujtás címén.

A már elfogott tettesek - ne­
vüket ’és körülményeiket a vizs­
gálat érdekében hallgatják el a 
rendőrkapitány óhajtására r- 
olyan vallomásokat tettek, ame 
lyek többféle garanciát nyújtanak 
végre az eltussolt bűnügy meg­
világítására. , ...

Szentkirályi főkapitányhelyet­
tes, aki oly sok nagyszabasl bűn­
ügyet nem tagadható szivősag- 
és ügyességgel bogozott ki nja 
.skartba tett alak“, de valószínű 
hogy rövid idő múlva — saját 
érdekében is — akcióba lép, vagy 
legalább őszintén nyilatkozik a 
Tisza-merénylet dolgában. ,

Brattanu lemondó levele
Miért nem irta alá Rowánia 
a* osztrák békeszoraődost ?

, , / , nem uptte tekinlBukarest, szeptember l.é.f
A VÍitorul közli a Bratlan u 
miniszterelnök által Ferdisánd 
királyhoz intézett lemondó kér­
vény szövegét,"mely szóról-ssóra 
így hangzik! ö

S i r e 1
A szövetségesek győzelme 

után felséged kegyeskedet meg- i 
bízni engem a minisztérium ’ 
megalakításával és kinevezni a 
békekonferencia román delegá­
ciójának elnökévé. Minisztertár­
saimmal egyetértve, azzal a 
kérelemmel fogadtam el ezt a 
magas és nehéz küldetést, hogy 
Felséged beleegyezésével csupán 
az 1916. évben általam aláirt 
szövetségi szerződés alapján töl­
töm be.

A nagyhatalmak legfelső taná­
csa, mely a szövetkezett államok 
békekonferenciájának helyé): el-

oglálta, nem vette tekintetbe 
ezt * szerződést és Romániá­
vá! szemben olyan feltételek 
megszabását határozta el, melye­
ket ez el nem fogadhat, /ni: 
vei méltóságával, függetlensé­
gével, politikai és gazdasági ér­
dekeivel ellentétben vannak. Ez 
úgy a régi királyságbeli, mint az 
egyesitett területeket képviselő 

I kormánytagok egyértelmű meg- 
gjüözödese. E szerint, miután a mi 
szövetségi szerződésünket nem 
vették tekintetbe, tisztelettel ké­
rem Felségedet, hogy kegyesked 
jek a minisztérium le­
mondását elfogadni.

Síre!
Vagyok a legmélyebb hótolat* 

tál Felséged legalázatosabb szol­
gája :

Ion C. Bratianu,
a minözterfanács elnöke

yranohet dEsperay 
Fariéban

Paris, szept lő. Francból 
d’Lsperay tábornok, a szövet­
séges keleti nadseiegek loptt- 
rauesnuica, Belgrad es bzaio- _ 
uiki megiatogatasa után P^nsba 
érkézén. Jói ínlormait pobtikai 
Körök aluíasa szerint brauchet 
ü’Lperay jelentest log ‘erjesz­
teni a sző veisegesek kájonai lő - 
tanácsához Bulgaria helyzeté­
ről.

A szerb kormány 
lemondott

Belgrad, szept. 16. Davj- 
dovics miniszterelnök ' tegnap 
benyújtotta lemondhat. «
uem volt hajlandó az extrák 
beüeszerzödést abban a torma 
ban aiáirni. amint,azt bt. uer 
mainban előterjesztettek. A ki 
raty telkérte.a kormány, tagjai, 
hogy egyelőre maradjanak he Kn.Az uj kormány megala- 
kitásáról már folynak a tárgya 
lások s így Pár nap múlva meg­
lesz az uj szerb kormány,

A legtöbb tsuáoí
p á"r i s. szept. 16. Botmar 

Law miniszter, aki Balfour 
lord külügyminisztert tavolléte 
alatt az ötös tanácsban helyet­
tesíti, Párisha érkezett és azon­
nal látogatást tett Uemenceau 
miniszterelnöknél.

Wilson körútja
Pár is, szept 16. Newyork- 

ból jelentik, hogy Wilson elnök 
kőrútjában San Eranciscoba ér­
kezett, ahol rendkívül látoga­
tott gyűlésen előadást tartott a 
békekötésről. Az elhök különü- 

, jen arra mutatott rá, hogy a 
gazdasági bojkott milyen fon 
tos fegyver lesz a jövőben a há-. 
ború kiküszöbölésére.

A német békesz-erződós 
olasz ratifikálása

Róma, szept. 16. Az olás? 
kü.tigyminiszter, aki egyszers­
mind az olasz békedelegaciö el­
nöke, tegnapelőtt ide étkezett 
és azonnal kihallgatáson jelent 
meg a királynál, akinek jelentést 
tett a békekonferencia tárgyalt-



DEBRECENI FÜGGETLEN »TJS'Äd

tálról. Az olasz sajtó szerint 
Tittoni azért jött Rómába, 
hogy az ellenzéki pártokat mrg 
győzze a németországi békeszer­
ződés ratiffkálásánsk szükséges­
ségéről. Tittoni pár napig merad 
Rómában.

Újjászervezik
a német diplomáciát
Béc’s, szept. 16. Berlinből 

jelentik, hogy a német kormány 
alaposan újjá készül szervezni 
a diplomáciai kart, A kormány 
elhatározta, hogy ezentúl csak 
olyan személyeket fog kine­
vezni diplomáciai képviselőkké, 
akik a régi rezsim alatt nem 
teljesítettek szolgálatot.

Montenegró tiltakozása 
a szerb rémtettek ellen

Párjs, szept. 16. Tekintettel 
azokra a rém tettekre, melye­
ket a szerb megszálló csapatok 
a montenegrói polgári lakos-; 
ság ellen újból elkövettek, a • 
montenegrói kormány újabb 
memorandumot juttatott el a 
párisi békekonferenciához, 
melyben a leghevesebben tilta­
kozik az atrocitások ellen. A 
memorandum felsorolja Mon­
tenegró nagy érdemeit, melye­
ket az európai háború folya- 
raány s a délszláv kultúrtörté­
netemben szerzett, végül kije- 
jenti, hogy az ország lakossága 
inkább kész az utolsó emberig 
harcolva meghalni, mint hogy 
a szerbeknek alávesse magát. 
m*M*««*4

I HÍREK. j
Lapunk uj előfizetési árai

Ugyanazon okok, amelyek 
miatt lapnak egyes példányszá­
múinak arát felemeltük, a papír 
és a lap előállításához szüksé­
ges összes anyagok mértéktelen 
urágulása, a munkabérek emel­
kedése, arra kényszerít, hogy 
lapunk előfizetési árait is mér­
sékelten letemetjük.

Október elsejétől kezdve a 
Debreceni Független Újság 
előfizetést árat ezek:

Egy hóra 12 50 korona.
Negyedévre 57 51) korona.
féievre 75 korona.
Egész évre 15u korona,
— A polgári maximális 

árak. Raso István főispán le­
iratban közölte Debrecen város 
polgármesterével es a megye 
összes községi elöljáróságaival, 
Hogy a közszükségleti, élelmi 
cikkek polgári maximális árait 
megállapító töispani rendelet úgy 
tekintendő, mint a legmagasabb 

- armegállapitas. A varos és a köz­
ségek a helyi viszonyoknak meg­
léteiden alacsonyabb arakat is 
megállapíthatnak. A helyi ható­
ságok aitai megállapított árakat 
Közhírré kell tenni es gondos- 
KOdni keli betartásukról.

— Palesztina kormányzója.
Amerikai zsidó iujságok jelen­
tik, hogy az angol hadvezetőség 
a különféle stratégiai pontokon 
elhelyezett csapatarból mintegy 
50—60 ezer zsidó ka tortát vont 
ki és lassankint szétosztotta 
őket — a nem zsidó csapatok 
pótlásaként — egész Palesztiná­
ban, Az a körülmény, hogy a 
keleti fronton nagy zsidó had­
sereg van, nagyban előmozdí­

totta a zsidó nemzeti állam meg­
valósulását. Ennek a zsidó had­
seregnek magva a zsidó légió 
volt. A Manchester Guardin sze­
rint Palesztina és Mezapotámia 
közös angol kormányzót kap. A 
kormányzó minden valószínű* 
ség szerint Sámuel lierzert, a 
zsidó hitü volt angql postaügyi 
miniszter lesz.

-— A* órákat nem igazít­
ják vissza. C s ó tea Sámuel 
polgár mesterhelyettes - főjegyző 
eljárt illetékes helyen és érdek­
lődött az Órák visszaigaziiásói 
illetőleg. Azt a felvilágosítást 
kapta, hogy az április 15-ike 
óta tartó állapot továbbra is 
fentai tandó, teháj^ az órák nem 
igazitandók vissza!

— Nagyvárad képviselő­
jelöltjei a román választá­
sokon. Nagyváradról jelentik :
A nagyszebeni kormányzótanács 
már összeállította Biharmegye ás 
Nagyvárad hivstales képviselő 
és szenátorjelöltjeinek lisztájáí 
a beküldött jelentések alapján.
A néhány nap múlva egész tér 
jedeimében közlendő tiszta sze­
rint Nagyvárad hivatalos képvi 
selőjeiéltjei Lázár Aurél dr, és 
Zigre Miklós dr. lesznek. A sze­
nátorjelöltek közül Ciorogariu 
Romulus püspöki helynők, Pap 
Ccrlolán dr. prefektus és Hor­
váth Endre esperes nevel isme­
retesek.

— Szaporítják a rendőr- 
legény zöget. A rend őr fő ka­
pitányság, hogy a rendőrség 
leülővekedett és egyre növekvő 
munkakörét elláthassa, kérte, 

-hogy a rendőiiegéoységet egé­
szítsek ki megbízható, hadvi 
seit, volt altisztekkel A kére­
lem alapján Csóka Sámuel pol­
gár® esterhelyeites főjegyző Szi 
lágyi Márton nagyváradi, Me­
gyeri Gábor debreceni, Jámbor 
László hajdudorog', Kiss Gab­
riel negyváradi, Szilágyi Antal 
hajdúböszörményi, Fodor Mi­
hály hajdúnánási, Karika Sán­
dor hencidai, Szilágyi József 
székelyhídi és Pesti József deh 
receni lakosokat ideiglenes mi­
nőségű, II osztályú gyalogrend­
őrökké nevezte ki.
- — Az osztrák korona ér 
tékének esése. A párisi , Fi­
garo0 szomorú hírről 'ad szá­
mot; egyik legújabban hozzánk 
érkezett számában recordnak 
nevezi az osztrák korona érté­
kének hanyatlását. Azt mondja 
cikkében, hogy hasonló pénz­
ügyi katasztrófa páratlan a vi­
lágtörténelemben. Az osztrák 
korona, mely a háború előtt 1 
Irank 06 centimet ért, jelenleg 
Ztrichben tíz centime értékkel 
bir és ki tudja ez is'liem száll e 
alább? Ha Afrika közepének 
valamely vad törzse — írja a 
„Figaro hirtelen elhatározná 
magát a bankjegy k bocsátá­
sára, papírpénze .bizonyára ér­
tékesebb lenne, mirjt az öreg 
Ausztria csereeszköze. Ennek 
ugyanis volna amit exportáljon, 
ami fentartaná pénze értéket, 
míg a fővárosára, hegyeire, viz 
eséseire és erdeire szorított 
Ausztriának nincs mit kivigyen.

— A kÖKaikalma&ott&k 
beaserkásiesoportjának köz­
leményei: Értesítjük tagjain 
kát, hogy f. hó 17-én, szerdán 
d. 9 órától kezdve sertéster­
mékeket lógunk kiosztani a 
pénzügyi palota pincehelyiségé­
ben azon tagjaink részére, kik­

nek tagsági számuk 1600 tói 
2000-ig szól. Tudatjuk továbbá, 
hogy f. évi szept. 21: ér. vasár- 
nép d. e. fél 11 órától fél 12 
óráig a tisztv. kedvezményes 
színházi jegy váltására szóló 
utalványok kiosztását Pénzügyi 
palota I. em. 10. az. a. újból 
megkezdjük és ezután minden 
vasárnap és minden ünnepna­
pon ebben az időben eszközöl­
jük. Itt megemlítjük, hogy a 
helyárak 100 százalékkal lettek 
emelve és a tisztviselői kedvez­
mény 33 százalék engedmény. 
Dinnyét mérsékelt árban szin­
tén árusítunk.

— A főispán nem fogad 
utazási ügyekben Utalási 
ügyekben igen sokar. zaklatják 
úgy Rásó István főispánt, mint 
a főispán! hivatalt, jóllehet uta­
zási engedélyek megadása nem 
tartozik a főispán hatáskörébe 
Utazási ügyekben ezentúl a fő 
ispán nem fogad senkit. Ilyen 
ügyekben az érdeklődőknek a 
városháza közgyűlési termében 
müködö utazási iroda (vezetöje- 
Flaikovics Gyula tanár) ad le! 
világítást. Az engedélyhez szük­
séges polgári okmányokat & 
rendőrség ailitja ki, ezek aláírás 
és lebélyegzés végett a városi 
tőispáni hivatalhoz (városháza,
1. emelet 23—24. szám) adan­
dók be s onnan másnap a főis 
páni aláírással és lebélyegzéssel 
ellátva a felek elvihetik. A pol­
gári okmányok kiadása iránti 
kérvények a rendőrfökapitányság 
iktató hivatalához adandók be,

— A kórházból megszökött 
beteg. Vallér Katalin a közkór- 
Mz sebészeti osztályán ápolt 22 
éves leány tegnap egy órára 
szóló engedélyiyet eltávozott a 
kórházból és azóta. nem tért 
vissza. Eltávozásakor, mint utó­
lag megállapították, egy lepe­
dőt, ápolójának és egy beteg-^ 
társának többrendbeli ruháját' 
vitte magával. A rendőrség ke­
resi az elszökött tolvaj. beteget.

— A* ora*ag»3 betegápo­
lás alap terhére a gyógyszer 
tarakban eddig rendelt gyógy 
szerek árát Rasú István töispan 
az állampénztárból kiutalta.

— Asszony a védőseregben.
Hódmezővásárhelyről jelentik: 
A külterületen érdekes ideigle­
nes tagja van a védőőrségnek; 
ugyanis tagukjelentkezett Ko- 
kovay Nusi, Kokovay József 
csomorkányi földbirtokos csinos 
és lelkes menyecskeleánya. KE 
jelentette,.hogy akár gyalogo­
san, akár lóháton kész szolgála­
tot teljesíteni.. Nem kezdő ezen 
a téren; tapasztalatai vannak, 
mert az egész háború alatt 
mindig tábori kórházakban tel­
jesített Szolgálatot, mint ápoló­
nő. Sok ütközetnek tanúja volt; 
edzve vari tehát lelke a tűrésre 
és fáradalmakra. A központi pa­
rancsnokság fog dönteni abban, 
hogy specialitásként" felveszi-e 
a védőseregbe a lelkes asszonyt.

Fegyelmi ügyek. A 
kózigazgaiasi bizottság fegyelmi 
választmánya, mely szerdán 
délután 4 órakor ülést tart, 
tárgyalni fogja Jeney Szabó 
Miklós nyugalmazott főkapi- 
tányheiyettes, Mile Pál nyu­
galmazott rendőrkapitány, ko­
vács László és Király Ferenc 
rendőrségi nyilvántartók, Ha­
rangi Gabor rendőr és fe- 
gyelmi ügyét.

Í9Í9 szeptember Í7,

a gyógyszer tálai 
éjjeli ügyeleté

f äebreeeöi £yógy$zertá.u'k % 
Vöveticezö aorrendbtp ttrtangí y 
fe ftgye!*t*tsi

Szerda: Nap — Ferenc?. J&, 
zsef-u. 3., Arany Egyszarvú 
Kossuth-u. 8., Isteni Gondviselés 
-a Homokkert-u. 109., Bocskay 
—- Czegléd-u. 22.. Arany 
íiatvan-u. '60,

- — Nincs üres állás a vá-
rosnái. Egy áilásíkereső kér. 1 
vénye kapcsán, melyet a föis- 
páni hivatal tett át a város- 1 
hoz, Csóka Sámuel polgármes 
terhelyettes- főjegyző értesítette 
a főispánt, hogy a városnál 
egyetlen betöltetlen, illetve be­
tölthető állás sincsen, * ezzel 
szemben azonban máig hu- 
szonöt tisztviselői állást kérvé­
nyezőt tart a polgármesteri hi­
vatal előjegyzésben.

— A mész szftbaá forga 
lomban. Rásó István főispán 
azzal az indokolással, hogy a 
kereskedelem szabad -működése, 
megindult és a termelők és ke­
reskedők között a szabad ver­
seny megkezdődött, Debrecen vá­
ros és Hajdumegye egész terü­
letére a mész árának maximálá­
sát felfüggesztette és a meszel 
szabad kereskedelmi forgatombi 
bocsátotta.

— Tolvaj cseléd. Czeglédi 
András gazdasági cseléd folyó 
hó elsején Jeremiás Gézáimhoz 
állott be szolgálatra. Jeremiásáé 
azonban még aznap délelőtt sok 
rosszat halott-uj cselédjéről és 
ezért délután már el is bocsá­
totta. A rossz -információk be­
igazolódtak, meri Czeglédi eltá­
vozásakor körülbelül 3Uü korona 
értékű fehérneműt lopott el, 
amelyet vallomása szerint még 
aznap a Bádogos-utcán egy is­
meretlen -parasztasszonynak 60- 
koronáért eladott. Czeglédi ellen 
az eljárás megindult.

— Az angol töke Erdélyben. 
Kolozsvárról jelentik: Az angol 
tőke Erdélyben keres elhelyez-- 
kedést. Egy nagy angol konzor­
cium megvette a hunyadi vas- 
bányákat, a marosujvári szóda­
gyárat és ezenkívül tárgyaláso­
kat folytat több erdélyi. bánya 
átvétele iránt. E tárgyalások be­
fejezéshez közelednek s való- 
szinti, hogy a legrövidebb időn 
belül az angol töke nagysza­
bású kereskedelmi programmal 
irányítja Erdély gazdaságát. A 
legújabb hir szerint egy. angol 
pénzcsoport megvette a Renner- 
féle bőrgyárat, Erdély legjelen­
tősebb gyáripari üzemét, a tár* 
gyplások Budapesten, a Magyar 
I iánk közve ti tósé vei folytak le 
s a nagyszabású vétel ma már 
perfektnek tekinthető". Az angol 
vállalkozók ezzel a vétellel a 
nagyszabású tervek egész sorát 
nyitották "meg.

— Jó munka, jó Ízlés és 
olcsó árak mellett a legújabb 
divat szerint alakítok minden­
féle szörmeruházatokat Ktonda 
szttes, Piac ú. 21,

8S
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A bées budapesti forua 
lom A bukaresti Universal írja, 
hosy a március havában meg­
szüntetett vasúti forgalmat Bu­
dapest és Becs között szentem­
be 5-én Bruckon át újra meg­
nyitották. A mi információnk 
szerint Magyarország és Auszt­
ria. sőt Magyarország és Cseh­
szlovákia között is nemcsak a 
vasúti forgalom, de mindenne­
mű határforgalom is szünetel 
egy hat napra elrendelt határ­
zónát következtében.

Eidéíybeu kivonják a 
forgalomból a magyar pen- 
tabélyegeket. Nagy váradról je­
lentik: A jelenleg érvényben levő 
összes magyar postabélyegek 
szeptember végével a demarká 
cionális vonalon belől fekvő te­
rületen a postai forgelomból ki­
vonatnak és azok helyébe a 
román lei báni értékjelzésü bé­
lyegek kerülnek forgalomba. A 
postahivatalok a magánfelek bir­
tokában levő korona fillér érték- 
jelzésű magyar postabélyegeket 
tz illető fél kívánságára szep­
tember hó végéig román bélye­
gekre becserélik. A demarkáci- 
anális vonalon belül fekvő terü­
leten szeptember 30. után fel­

dőlt es korona fillér érték jelzésű 
magyar postabélyegekkel bér­
mentesített küldeményeket a 

őst a bérmentettennek fogja te­
kinteni és a szabályszerű portó­
val terheli meg.

— Szepeasy Ferenc tánc 
iskolájában az uj tánckurzus 
e hó 18-án d. u. 5 órakor veszi 
kezdetét, melyre be lehet irat­
kozni délelőtt 9 töl este 9 óráig 
Simonfty-utca 1. c. II. emeleti 
díszteremben. Egyetemi hallgatók 
részére szigorúan zártkörű cso­
port.

— Brüll ée Kollin togmü 
termét áthelyezte Piaost-u 79
szám alá, Deák Ferenc- és 
1‘iac-utca sarok.

HA
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MŰSOR»
Csokonai színház :

Kgész héten: Cyraeó de Ber­
gerac, romantikus dráma.

Vígszínház:
Kgész héten : Pacsirta, operett.

lilitoÉ salát érdeke;
robasa ükséglctét

Peldheim Testvérek
(Xiráiy-rttea 4.) posstíiárnbrAbaa

bes zerezni,
ubol állandóan választékos raktár

férfi, női ruha, costBm nüntik 
•ofiol s? női rutolpeklian.

Cyrano de Bergarac Kis­
számú közönség nézte végig 
Rostand verses színmüvének 
reprizet a Csokonai színházban.
A címszerepet Bihari Ákos ját­
szotta, az első, második es ne­
gyedik felvonásban a bohém 
könnyedséget, a fesztelen fölé- 
I yességet nem tudta érzékeltet­
ni, a harmadiK és ötödik felvo­
nás mélyebb, tragikusabb jele­
neteiben azonban elsőrang# mun­
kát vézzett S»igeti Ida kellemes 
-megjelenésű Roxan volt, alaki- 
•ása általában komoly tanulmá- 

yozásra valló, egyes jelenetek­
ben kiválóan sikerült volt. Érté­
kes és stílusos volt Szigeti Jenő 
és Bihari László alakítása. A tö­
megjelenetek — a darab egyik 
erőssége — az egész előadáson 
nagyon gyengén sikerültek. A 

özőnség lelkesen ünnepelte a 
szereplőket, elsősorban Bihari 
Ákost.

A színházi iroda hírei. —
Pacsirta. A szezonnak e ki- 

áló és népszerű operettje ma 
este kerü! színre a Vígszínház 
tan. — Cyranó de Berge 
rác. Őszinte és nagy sikert ara- 
■ ott a társulat, drámai ensembléje 
a »Cyranó de Bergerac« roman- 
Kus drámával. A hatásos rrtü 

és az előadók precíz játéka tér 
niészetesen napról- napra fokozza 
az érdeklőJést. Ma kerül har­
madszor színre a kiváló szinda- 
ab. - Bérlet kiváltás. A 

; irzskönyvelt bérlők kiváltási 
i iga a tegnapi nappal lejárt. Ma 
u bérletek az újonnan jelentkezők­
nek adatnak ki. Földszinti páholy 
t ár nincsen és igv csak néhány 
elsőevncleti páholy és támlásszé- 
kek bérelhetők.

Dsbreczen legújabb szé- 
rakosó helye a Biscs mozi- 
helyiségében megnyílt Varieté. 
A budapesti varieté művészek 
legjava mutatkozott be a meg

nyitó előadáson. A varieté veze­
tőségének célja anyagi áldoza 
tokát nem sajnálva, mennél 
tökéletesebb és nivósabb előadá­
sokat prodekílni, hogy a közön­
séget mennél teljesebben kielé 
gitse. A megnyitó előadás kö­
zönsége zajos elismeréssel juta! 
mazta a szereplőket. A mai 
előadás kezdete fél 9 óra or 
jegyelővétel délelőtt 10—12 ig, 
pénztárnyitás délután 3 órakor

Nagyon jól múlni, ha Sar- 
k*dy VílneoB pompást mti 
»•rát i«*gh allgatja. a va­
rietében.

A loguja-bb pompás tán
cofeat mutatják De a vari<*iében 
Rose Pariere és Szilagyi Juci.

? ? Leo ? ? csodás mutat 
ványai a varietében.

t SPORT. í
6-**#»#*e*«"<HM»*** I***♦♦♦♦*

Barátságos merkízés. K
ró 17-én. szerdán délután í) 
órakor a KASÉ iipetőverseny- 
eri pályáján a DMTK 1 csa­
lnia a Bank f-s Biztosítók csa­
patával barátságos mérkőzést 
tart, melyre training-jegyeket 
bocsájtottak ki. A két csapa! 
első találkozása igen érdekesnek 
ígérkezik. Villamos vonat dél­
után 4 órától kezdve közlekedik 

DTE- DBASE. Nagy ér- 
I leklődcs előzi meg a két rivá­

lis csapat találkozását, amely e 
S hó 21-én vasárnap az Ügető- 
I évi sport telepen fognak talál- 
I kozni. —- A mérkősésre jegyek 
I Müller szállító cég irodájában 
í Tőre válthatók.

I ARÁNY BIKA MOZI

o Mistigpei
mponta i a pható nagyban és 

kicsinyben

yndenfeM J. Jenő,
fűszer* és gyarmatáru 
nagyheresíetiésében,

&ST LVIZTI6R0Z
Arany János-u 52.se. alá,

15 korona.
friss U'zyezmf„u égés« liba

kapható élve és vft"va.

Szerda—C&űtörtSfe
szeptember 17 —18-áu.

Mozi-Varieté
Sarkady Vilmos, Szilágyi Juci, 
Szepcasy Sándor Rose Rattore, 
Révész Eta Szép Rózsi, ? ? Leo"

Előadás kezdete fél 9 órakor

11 -1919/J0. sz.

fil/áutl hirÉEtmény.

\ Debreceni Egyetemi Diákasztal 
I Mensa Academics) -nál az 1919/20 
tanév i só leiében, 1919. évi Oktober 
hó 1-től kezdődő hatályai 3 ingyenes,
3 havi S0 kor t lizelő. (* havi 101) 
Kor -t fizető, 6 havi 150 kor. t fizető 
<s 6 havi 200 kor.-t fizető kedvez 

ényet ebéd vacsora hely kerül be 
tMtésre, mely kedvezmények elnye 
lésére 1919. évi szeptember ho 
29 ike déli 12 éra batáridővel 
ezennel pályázatot hirdetek.

A kedvezmény elnyerése iránti 
bélyegtelcn folyamodványoka Mensa 

cadcmica Kelügyelő Bizottságához 
címezve, a fenti pályázati hatiridő 
i cn az Egyelem qaaestori nivataiatia 
adandók he Elkésve érkezeti, vagy 
hiányosan főiszerelt kérések figve 
lembe nem véteteck.

A pályázók íolyamodványukhoz 
csatolják ;

1. Lcckekőnyvük hiteles másolatát, 
illetve az egyetemre először irat to 
zök érettségi bizonyítványuk hitele» 
másolatát

2 Szüleik társadalmi állását, va 
gyoni állapotát és családjuk nagy 
>. igát pontosan feltüntető, egy éven 
b lül kiállított hatósági bizonyítványt

3 Törzslapot, amit minden pá 
vázó személyeién és lclkiismerete-

vii pontonként kitölteni köteles 
I yen törzslapot hivatalos órák alatt 
a qaaestori hivatal minden pályázó­
in a ad

liavi 240 korona teljes díjat fizető, 
vagy napi 10 korona napijeggyel 
étkezni óhajtó hallgatók vagy szigor­
lók, csak személyes jelentkezésre 
■.annak kötelezve.

Ingyenes ellátást nyert hallgatók a 
Mensán naponkénti ellenőrző szolga 
latot teljesítenek, amiben nekik » 
nagyobb kedvezményt élvező Hall­
gatók arányos beosztással segédkezni 
kötelesek.

Távollétük miatt most nem folya­
modó hallgatók kedvezmény iránti 
kérésé, egy újabb pályázat rcnOjéu 
megszabott határidőben nyújtható 
he, a betöltetlenül maradt kedvez­
ményes helyek elnyerésére.

Debrecen, 1919. évi szept. hó 13-án .

Dr. Láng Nándor
tud. egyetemi ny. r. tanár,
mmla M. A. fel biz. elnöke.

»vmmamiarWK»-'.

l éteriére őrgróf
—■ Regény. 61)

IrtiQ SUE JENŐ.
—■ Ugyan. Márta, --- szólalt 

meg alázatosan a tanácsos — 
semmi vakmerőséget sem látok
ebben

Úgy ? És mégis oly éles- 
látónak tartod magad? Hát nem 
gondolod, hogy ilyen kéjencrek, 
i yen feslett embernek, egy Na- 
bukodonozornak a levele, mint ezé 
a Léteriére-é, még a sértésnél is 
rosszabb, mert meggyalázással 
való tervszerű fenyegetés.

— Hogyan, Márta ?
— Hát nem tudod már, mit 

beszélnek erről a gyalázatos 
emberről, aki csak elcsábított 
leányokat és büntetésre érdemes 
nőket hagy maga után ? Hát 
nem tudod, hogy ez az ember 
Farao, aki azt hitzi, hogy egy 
pillantásával megigézhet, zabo­
látlan Tarquin, 'ki ha először 
van nő társaságában, a legtrá^ 
gárabb szavakat használja előtte ?

Igazad van, ö azok közül 
a férfiak közül va'ó, akik húsz 
szór vitetik el az ördöggel a 
hyzasférfiákat, az apákat, meg az 
anyákat, he, he, he! — felelt a 
tanácsos hahotázVa.

A tanácsosné szigorúan meg­
torolta a jókedvnek ezt az illet- 
len kitörését, csípett egyet a 
férjén és tovább kiabált:

— Elég nyomorult vagy, hogy 
ostobán nevetsz, amikor bizo­
nyíték van a kezedben, hogy az 
ilyen kicsapongó fráter talán 
azzal akarja betetőzni poko'i 
diadalait, hogy saját nődet is 
m -gtámadjal

A tanácsos bámulva nézett 
feleségére és összekulcsolta 
kezeit.

— Hogy a te becsületedet 
megtámadja, Márta 1 Jóságos 
Isten, ki gosdol erre ?

— Micsoda ember I Micsoda 
ember! ki hallott még ny«t?I

És a tanácsoson h irmadszor 
is elolvasta a levelet

»Letoriére ur szerencsés lesz

madélben bemutatkozni Flachsen
fingen tanácsosné asszony 
ságnak«

— No, hallod? Asszonyság­
nak. Értetted? Nem a tanácsos 
urnák akar bemutatkozni, hanem 
a tanácsosnénak. Tehát bizonyos 
találkát követel tőlem: nem is 
titkolja, nem is kerülgeti, hanem 
szemtelenül bevallja ... és te 
nem ugrói fel dühösen ? közö­
nyös maradsz erre a sértésre ? 
Igazán Flachsenfingen, nem ér­
ti mied meg, hogy becsületes 
feleséged legye«! Találkát köve­
telni tőlem! A szemtelen! — is 
máié getie keserűen a tanácsosné.

— Ej, Márta, hát komolyan 
arra gondolsz, hogy az örgróf 
ilyesmit merészelne? 1 Eredj, te 
eszeveszett félbolond ! —- kiáltá 
izgató tan a tanácsos — Csak 
azért akar veled találkozni, hogy 
a pőréről beszéljen Ö is tudja, 
mint az egész világ, hogy telje­
sen bízom benned, azaz hogy 
az orromnál fogva vezetsz. Te­
hát egész természetesen előbb

hogyis reád akar hatni, Márta, 
én reám is tudjon hatni

— Reám akar hatni ? Ezt éle­
tem kockáztatásával is meg 
fogom akadályozni! — kiáltott 
a tanácsosné hősies hangon.

E pillanatban kocsizörgés hal­
latszott.

Egek ura,- 0 jz! — ntondá 
a tanácsosné és férjének karos­
székére támaszkodott. — Csepp 
vér sincs mir az eremben 
Fia.hsenfingen ne hagyj el. az, 
égre kérlek, oltalmazz!

A kocsi azonban tovább robo 
gott, a félelem hiábava'ó volt 
Márta megsimitotta homlokát és 
izgatottan beszélt:

— Szivem nem ver, az ember 
nem mindig tud uralkodni az 
idegein.

Hát ha annyira félsz az 
Örgróftól, mi az ördögnek foga 
dód mégis, mért teszed ki ma 
gad veszedelemnek ?

Folyt köv.)
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Naponta v a várnap i #,
Mas, Állandóan kapható kizárólag 
nagyban, foszlós liG/'kareakoddk- 
nek óa o'y iparra! eü/dott fi .re« 
mok 6a özr'ntnk részé rn ho! »z 
eladásra ßzl^kpe^elt nűtás Iga­
zolható, hodrr/,'V r- v - iV^r ^ű-
féa coljából Ifeznek kfízolpáiva. 
Mindenkori lepo!CRÓhb n. oi .'írt
eoetről-eseire előzetesen bo o!en - 
tem a Közélelmezési hí italnak. 
Házhoz szállításra megrendelése— 
két elfogadok, valamint vidéki ke­
reskedőknek ia ß z I v e a e n AMok 
rendelkezésére

I Rosenthal SAntloi*
kleArólRiros ál-'sztö -'F 
kedd Ca&pó tiltsa 10 "

- -  -| 1—i-r-i-i  wm -
Hivatalos és ma.sin

bélyegzőt
gyorsan kész:*.

HEBCZIjr1
Simcnüy-utca 5. rt.

Telefon 658.

LegoioFÓbb

élesztő-forrás
Moskovits-féle sresz, élesztő 
nagyban és kicsiben a legol 

csóbban kapható
HUPFER IGNÁC

I llBit- és füsserkereskedéséheni 
BÁdogosntca. 
wsfpaanpsftffpae^1 a«E-Timw> wtv- • 1

6

lozmelliil lnlÉzBleBliin

R » fiit film, csodaszép tide arcbőrt 
■ w nyerhet. 10 nép aiatt eltávolítók 

mindenféle teiijlhlbát u,,m. szép- 
ifit, májfoltot. miteesert, pettsníaí 

írnrnflteent. ránc- nkÁfiaow-'é* petyhfld* 
orr- arc'

kát orr - dl éh karr .i legrövidebb id* 
a’att viHennyal végleg kiirtom További' 
Hajít k 'nzitméevil krém!1:, noűdér, hl 
székitó, kebelkrém, biyeflávolitó ezer. 
á románságé jutányos bérlétben k-'phatö

- >C

üzletünket
megnyitottuk,melyben o legjobb 
minőségű köl- és belföldi külön 
legesséeek állnak r- t vevőközön 

ség rendelkezésére.
Szives pártfogásukat kérve

Csernyi József és Tkm
Plao-ntoa 6, oz.

Zár :M $4 -yr «** 1 <3- *- aei í y

Kalap öka.t
saját műhelyemben uj 
modellek, után 8 nap 

alatt készítek

Kohl He lén
kalay-Rxalon,

W*« utca 79. az.

Gsem© g*e s&é I lő „
latdi8Bye, friss felvágottal«, 
valamint mindennemű őse- 
megeáruk állandóan kaphatok

Piac-utca 55, sz,
Caemegvüalet.

(Hongíria-háüÉhaz melier)

[SBÉSZÜp Eipi
készülnek legpontosabban a

OREBÍK-cípös^lrtet
Kiráíy-ute t 6.

■

1

P kI

Fuvarözást
úgy iti»f»ettémi kv.-fi t 
kocsival helyben

olcsón elvállal

Bt UM, Hífvanu 34.

In ® f íen-olcsálib,1!
m|[|<$ fffP/ napi -.r’-ia« |

«1 1 Iliin b-.ilSÁ k;irható I

Ivetésy üszerMeißsuf
i Beítóea-utea 36, szám.

• ; .... : mr- ’ safflSHHi
Gseme génből. ő,

hi'lönléle dili é= V.jfflí'dl oaeme- 
gé‘£. valamiül Wsi fc.evoallbns

n apónk i t kaph tő
Wel mb e r g* er é I

Síméről tilsa 2. szám ,
az 'pürtestölettel sremb* n.

(

ftnatole Fninr
3 újabb könyv®:

Servien csodavárásai . . 12" 
!N)’i‘.rsforgató lakab mesél 12'- 
rgy . zinésznő története . 5'-

1(1 o/o ieiár.
Kapható:

'■: oils* in: és n Vv»‘s 1 i ? vvn> ■ 
társast kő-. • vezkedí sében

Pl3 0 Hi'OA $4

Kiad* ti.:>«
SiÉchrnyl-terf, ' .ch nyi-uí 13

4 szoba, k«nyba, he mar a 
hozz ó való :í ; L -<: ;:.' >r k
k % t-iHanycrí J -,s |ó 
vizű kát‘.rí, -v.-ört-i’ 
szüilö és pfi; íí>:c äjnel trieu 

lUb D öl

Figyelem! |
Fiú és leány iskol i cipők i 
30 lói ?«) . r.a :yvá!a' zték- [ 

ban kaphatók

Aszódinál, i
Hah- a utca S3.

Árverési hirdetmény.

Aiulirott állami közjegyző 
ezennel közhírré teszem, botzv 

telyÓ hó 10 é - p hotelen díl- 
után 5 áraIi.or Hajid.uik*dh.á- 

: on 2\:$ szám alatt t kése­
delmes xe vő v -/élv :■■ o költ­
ségére 500 Hl. 1918 é i!) ma- 
ligános bort n legtöbbet ig- ró 
nik készpé' .- i-' 'ősért s a vé­
teli illeték viselése tólenébei 
hordóstól t vilit nyilvános áv- 

I verésen eladok.
I Árverezni szándékozók '•>’/ 

j árverés megkezdésekor UiOOOO 
egyszáz ez >■ korona rKÍnatpénzt 
tartoznak kezeimhez !zíire ni.

Vevő a véé.’lávát a leütéskor 
azonnal lefizetni és a bort IS 
három nap alatt dszállittatni 
tarl-.’zik.

A vasúihoz a szállibi l ár 
verd1 elő seed köilsvgén e z 
közli

1) breeze:i. 1.919 pt hó 1f>
M/'„ L ataer Sándor,

:í ami közjegyző
IW'* -TS Or..‘dÍ

i i-níSíSSáá

I'
-' ■ ,--.?-'.3'waa MŰM, "jő ni

S-#? ® 1 T 1
- ' á , : <• ,é «I " á ....áá

Prl'ét ft« Fzép fsafal 17—19 éves úri
Inánnv.l mayinverW-duo ir»r5F#ffi 
i-fiidhirt.kee fin, levelek • ,Joz$nze 

■ jeligér a kiadóba 'keretnek.
P vka /t vasárnapi felejthet.-’Upn est 

:ékét eei' amiben érzőm. Áldom a 
\ : moly elémbe ändert. Mí-
kr'-r 'dv-Jiiijunk ? »Tünk. <

Ifnn ’ : ; 'leken e»te fievelme/.-
ti t 1 n-et k'rdl Mmnifijz. hogy 
».)A .n. i-s,.',p a kiadóhivatalban 
ív'.-,;öí,q, -is reiség lohets'ces-e?

>»■ v*-1 i ■ *m,*> -»á * »♦»♦♦♦♦

K»TVAM-».7SA 2 SZÁM.

Ilii * liaelieí

? - Mt V E T E L

■ " á 6% al#K sl «<*denf61« ékese?! 
<rr»yat ««Set-lt 'és 4r6-<a klrekai 
•V'.ster Józsi fő’-rái kísr 'tersei
utca 8.

k'Xrtirrtei jé lltapotba.: 
-d?. -Ka s Unkáin

leirxs hiese!. éloweaöveltet, temttéseka! 
bér mi! V Tnsrvt'i'' gb '-i vessünk (3r 
a tisdőban.

> •t-*'?-» BT,-ÄDÄS ♦♦♦♦ 5
= » ■ - »»A»»#*

fe^tbelvnk: 300—800 néeyeeög- 
öles teritletek Pánt som-útra fronttal 
Vh-nns iaktanva mellett Értekezhetni 
Gazdák Bankjánál, Kossuth u. 17.

C' mese tgüifi saját termé-ifl nagyba: 
ható Fricd'ander tcatvérekné! 

8 ■ lyi-utea 29.
Bredrtt 6íl> tn pengék, Je' pederek 

minden srinben Aszódi és Rőthnál, 
Pi ■ c útra 12.

Bé**5V, plő’'6 henn'-er használt padié 
szó:*vegek, más duigek siadők. Cím 
a kiadóban.

Pirogatt ^.R'erdál és fosznid-szkák 
kisebb-nagynob mennyiségben jutá 
nvni áron eladók. Károly Ferenc 
Józséf-nt 20,

Bsícnkresoilaft ntácfaméz lcszállitott 
árbán kapható Keménynél, Swnontfv- 
utca 1. Viszonteladóknak áreoped 
m-e;’ n. er-iit fi. on. csemegasefllló 
kilénkérit 7 korona, viszonteladók­
nak engedmény.

Bsd. e.estrfil e edeti cipőkrém érkezett 
Bladá't n; -yban éa kicsinyben Csillag 
kfteltnál, Bádogoa-u. 3.

íeljátott nj fc-vr crenadin nöl ruha 
eladó Cim 8 kiadóban.

»_
pj! a- ib'-ow in-illává! aján'U’k

íieszáUltott árban

W*-, ^ErscWl
I LE x í :'»■ ER éj- KŐMEBI

Tbv; l áúru tá?s 17y<> *resh ed s c9

"l ő! ndű válogatott visstont- 
eladókiiak QzmttVthöz szállítva 

jutányos n eb dó.
11 Wltotb SZÍllsÖiElspB,

! ■ ' ■ H. 42,

Bis t'FSag, bőrfindSk. pénztárcák kés« 
té'eét valamint javítást e' vállal Feuer 
mann bóröndös, Piac-utca 44. Ugyan­
ott egy tanuló fizetéssel felvétetik.

üli! tállkabat eiadó Kflfcsey-a. 18. 
szára, aiatt.

dupla 180 au felszerelt ablak el
• ádó Köicsey-utca 18. ez. alatt.
Vítdnnrt sötétkék női bársooykabát, 

hosszú, eladó. Libakert, Viola a. 39.
KI Unó **áotdt8M hét és fél hold, köz- 

vetlen n város mellett, szabad kéz* 
hfil óladé-. Cim a kiadóhivatalban.

FáPírinite'* |é erör »«gyoto meneyi 
.»éyben oiosón eladó. Cím a kludfibaa.

37 «S néi betétes cipó teljesen uj álla 
pótban eladó Aczél kör.yvkereskedé- 
sében.

V,lS”lnt keresóek megvételre 2 darsbot 
6 és fél méter hosszú. Ajánlatokat '. 
Dsbreczeni Gazdák B nkja, Kossuth- 
utca 17. az kérünk.

I KBBESEET -v* f.

B?V jé bázbél való tanuló felvétetik
Békés Lajosnál.

fánutAleáovnk A* ttnk nyomdónkbaa 4r
'»finyvklltészfifHűkben felvétetnek, 

t-apklhw(M esszenv I felvétetik.
Bejárétié felvétetik jő tizet' sscl fél­

napra. Jelentkezhetni lehet Bika 
kórház It. em 2. ajtó.

Egy mi- denen leánv jó flzetésaei fel 
vélfltik e hő 15 dikére Féterfl6-'.i 
11. ez keresz.tépfilet.

Hpyae jetglmet adnék annak. Sri egy 
ö-tal házaspár részére megfelel# 
2 szoba konyhás lakást ajánlana. — 
Om a kiadóban.

E?y mtodeass loány iő fizetéssel fel­
vétetik e hő 15-ikére Bikabérhát
II. em 3. ejtő.

"bi9Ki$ üti, ifhetőlog 2 szobás kerti 
k- ’na bérbe csunán a tál*. 

bőnepokra. Ajánlatot »Október- 
mároty.«« jeligére * kiadóba kérek.

? ♦mVEÖYSS *

Bemén nvelre Írok- és fordítok bármi 
féle kérvényeket Ogonovskv. Kossuth 
utca 11. ss., Dr, Ballay-iroda. 
tv '.vinr.-i mi.idenWe kérvénye- 

fordítok esősr nap 
Haímovits Szentanna 58

ViilámCR svukba vágó legkomplikáltabb 
munkát készít és iavit Földvári 
electrotechnikai gyár 8zéchenyi-u. 56.

BoEián-m „sysr nyelven kérvényeket ká 
sritss Schwarz, Széohényi-utca 81.

Pestről érkezett
valódi eípo'krém kis és nagy
dobozokban, úgyszintén gép
aelyroatr különböző sziliekben

Fene * D4niel,
Csapó utos. C6, 9Z.

«i g i* r e 11 a p a p i r 1 
1ö ,'rkitünöbb minő | 
aégban nagyban ée | 
kicsinyben, kapható |

t'iÄll':1

Mielőtt cipősz.ükségletél besze­
rezné, fordu j vu bizalommal

Weidner utódához.
ahol sa it készítményü gyér 
mckcipők mit dco számban 
sí; ys-zintón női és férfi cipői 
niaiidóan kapiz-tók

B 'ktthyinyl-uto» 6 ez.

. ■ fk '■
Éll^ díi Sáüőorl
síi Írod»1ml nyomdai rém 

v ,s,rs'-:'.v- tg y».flln*agykereii 
kedsaébeo «'i*. • utc* 34. *$.

felelős szerkesztő 3
- V. KfOEDÜS LÓRÁNT 

y.it'dSj
EifUEbOS ES I8AND01 

i*lml lr syomila! riszy.-tlfa-

Cenzúrát
de Sublocotcnentul SOMESIAN: -..ss;--',-. - «s* ....s_..,^

f»et- ke- y. •••. «-• n ttebrecjütft. Plac-ntcsyoni


